田间地头的风味人生

曾经当过老板的他,回到家乡种地,60亩地里不施 化肥、农药等,保留农作物最原始的味道

N海都记者 柳小玲 田米 文/图

陈祖回怎么也没想到,年轻时天天做着 老板梦的他,未来会有一天,只想守着这60 亩租来的地儿,当起逍遥自在的农夫。

这个想法,是从喜欢上环 保酵素那刻起萌生的。他 把环保酵素运用在种 地上,种出了好吃的 水稻、玉米、甘蔗、地 瓜、草莓、柠檬、无花 果。他说,活了半辈 子,总算是找到了自 己想做的事

近日,海都记者 来到了他的"世外桃 源",探访他田间地头的风



村里人笑他"种草还是种粮食"

60亩地,位于陈祖回的 老家南安洪梅镇三梅村。 他在地里搭了处休息地儿, 大大的遮阳棚下,长条桌布 置得有点文艺,扎染的桌 布,花瓶里的小野菊,刚采 摘的无花果,还有自己种的 九层塔茶,平日地里忙累 了,他便坐这儿歇息一番, 惬意得很。 初秋的田地里,不少

农作物仍在奋力生长,这 里四周都是他用环保酵素

种出来的农作物,现阶段 可以看到水稻、甘蔗、柠 檬、九层塔、迷迭香等。而 地里每隔一段距离就能见 到的蓝色塑料桶格外抢 眼,陈祖回说,那些桶里都 是酵素。他打开其中一个 桶,可以瞧见,里头的瓜果 皮、蔬菜叶都已泡烂,水呈 黄色混浊状,凑近闻了闻, 并没有想象中的熏人臭

他平时就是将这些酵

素和豆粕、花牛粕一起做肥 料代替化肥的,不使用农 药、除草剂、塑料地膜、生物 药、生长激素、转基因种子 等,以促进农作物生长又快 又好。他对这些农作物倒 是"佛性"得很,60亩的地里 不少都长满了杂草,村里老 人笑话他,"祖回啊,你种的 是草还是粮食啊?"他不说 话,永远乐呵呵的。他坚持 人工除草,和妻子两人忙不 过来,也不雇人帮忙,就任

由这些农作物自然生长。 在此情况下,陈祖回地里产 出的量虽不多,但长势却很 喜人,而且特别好吃,保留 着农作物最原始的味儿。 这些粮食还经受住了厦门 大学392项农残检测的严苛

"保护土地,是给我们 的子孙后代造福。"陈祖回 解释,现在土地受污染太严 重了,这也是他为何坚持4 年酵素农耕的原因。



租下60亩荒地 想打造农耕样板

陈祖回与环保酵素的 缘分,要从他踏上公益之

年轻时,他曾在镇上开 店给别人装水电,一干就是 好几年。水电工的活又苦 又累,他不甘心就这么干一 辈子,一心做着老板梦,便 办厂、做生意,来回折腾几 次,欠下数十万的债。那段 时日,他迷茫了。

次偶然的机会,他加 入了志愿者组织,而在一次 环保公益行中,他对酵素农 耕有了初步认识。

回家后,他开始在家 中自制酵素。在他家里可 以看到,每个角落都堆放 着大小各异的塑料桶,废 弃的菜叶和卖不掉的蔬菜 次品都被存放在桶里,制 作成环保酵素。

4年前,陈祖回辞掉 工作,在租来的3亩地里, 尝试酵素农耕。村里的人 都劝他:"祖回啊,要命啊, 不在外面挣钱,跑回家里 种地来了,能挣几个钱?" 在这个无人愿意种地,很 多地都被荒废的村庄里, 陈祖回回老家种地,成了 老人们茶余饭后的谈资。

前年,陈祖回的酵素 农耕做得有些起色,他索 性把周边荒地都租下来 了。60亩地,一年租金下 来要3万多元,陈祖回的酵 素农耕还处于实践中,并 不能挣到什么钱,这笔钱 对他来说不是小数目,但 日子还算过得去。酵素农 耕的日子是苦了点,但对 他来说却是快乐无比,最 重要的是身边的人愿意支 持他,在镇上开店的妻子 经常会过来帮忙,身边的 朋友,甚至有些素未谋面 的人也常给他鼓励,不少 外地农业人还会专程来这 里跟他交流取经。

他说,不指望酵素农 耕能给自己带来多少财 富,只是想打造出一个酵 素农耕的样板。

四兄妹创办书院 找寻儿时记忆

位于安溪城厢镇经兜村,这座雅致的书院也是他们推进乡村 教育的实验基地

海都讯(记者 董加固 通讯员 陈和俐 陈颖 高玉丽) "听溪枫下诗书礼,望岳坝头 日月星。"近日,安溪县城厢 镇经兜村枫下书院暑期夏令 营结束为期5天的线上教学, 顺利闭营。在复旦大学公益 —远征社支教老师带 领下,学员们探讨文理,深入 生活,走进自己的家乡

书院创办者孙燕华表 示,由他们兄妹四人(孙志 宏、孙志伟、孙燕华、孙燕双) 创办的枫下书院,不仅是他 们找寻儿时记忆、享受田园 乐趣的一方净土,也是致力 于家乡发展、推进乡村书院 建设的实验基地。

枫下书院位于经兜村, 距县城仅15分钟车程,到厦 门、泉州、漳州市区仅1小时 车程。这里不仅交通便捷、 环境优美,而且民风淳朴、蕴

在枫下书院,记者看到, 书院以闽南传统建筑特色为 主,兼具西欧风格,依山傍 水、守护田园。书院前落两 层,后落四层,既有讲堂和天 井,又有回廊和亭阁,总建筑 面积1200平方米左右。

"'枫下'是我们四兄妹 出生及年少生活之地,曾有 ·棵千年巨枫生长于此。这 里的绿水青山、田园坝头,看 似普普通通,却处处印刻着 我们成长的足迹,饱含着我 们深深的思念与眷恋。父亲 是早年从这里走出去的大学 生,他曾叮嘱我们如果回故 乡,要以有效的方式回报桑 梓。"谈起建设书院的初衷, 孙燕华告诉记者,书院的建 设既缘于乡愁,也是为了实 现父亲的遗愿。

2019年11月,枫下书院 建成,小溪边农田也改造成 花海,经兜村旅游业也逐步 发展起来。

孙燕华现任职于复旦大 学,她表示,兄妹四人在家乡 创办枫下书院,希望坚持以 公益为主,来推进乡村教育 和国学传播,进而在文化方 面助力乡村振兴。

受著名教育家陶行知乡 村教育理论的启发,孙燕华 兄妹四人决定利用寒暑假时 间举办公益课堂,带领复旦 大学及相关高校优秀学子为 村里及周边孩子免费开课, 带领他们一起学诗词、读经 典、背古文、唱民歌,体验中 华诗词之美,感受中华传统 文化魅力。

不仅如此,书院还不定 期开展面向县城及周边一带 初高中学生的助学讲座,帮 助广大家长和学生加强沟 通;设立公益图书角,面向书 籍缺乏的各级区域学子开



泉州市区 3日 26°C~34°C 天气预报 晴 25°C~33°C

天气预报 25°C~32°C

25℃~35℃

为加快原漳州糖厂对未享受福利分房的职 工进行住房适当货币补贴进程,请1998年12月1 日在册(含退休)未享受福利分房的职工,自公告 之日起 90 日内前来我司资产管理部办理相关手 续,逾期视为自动放弃。请职工相互告知。

地址:漳州市芗城区古塘路53号 联系电话:0596-2992265

联系人:方女十 這州市這糖资产经营有限公司

催款公告
王敬波、卢碧青、王燕波:经福建省泉州市丰泽法院
2019年3月8日作出的(2018)闽0503民初7232号判决
书,判决你归达我司借款人民币51087.84元(大写:低万 壹仟零捌拾柒元捌角肆分)及相关应付利息,判决已引

否则我公司将继续采取法律手段维护合法权益。特此

福源融资租赁(福建)有限公司